RESPONSE OF WASHINGTON NAVEL ORANGE TREES TO SPRAY WITH SOME BIO AND MINERAL FERTILIZERS FOLIAR
By
Bakry, Kh. A.*; Khamis, M. A.*; Sharaf, M. M.*; Ebrahim, H. K.**  and Yassin, H. I**.
*Hort. Dep. Fac. of Agric. Benha Univ.

** Hort. Res. Inst. Agric. Res. Cen.

ABSTRACT

          The present study was conducted on fruitful Washington navel orange trees grown at a private orchard at Tesfa village belongs to Kafr Shockr district, Kaliobia Governorate, Egypt during 2009 & 2010 seasons to investigate the influence of some bio & mineral fertilizers i.e., Nofatrein and Biomagic foliar spray in different combinations with the N, P, K fertilizers on growth, productivity, fruit quality and nutritional status of Washington navel orange trees. All investigated nine treatments improved all evaluated parameters dealing with  1- growth parameters (No. of shoots / one meter limb, shoot length & thickness, No. of leaves per shoot and leaf area)  2- Fruiting measurements ( fruit set % & fruits retention and yield ),  3- Fruit quality either physical properties (fruit weight , dimensions , shape index , juice volume and peel thickness ) or chemical properties (juice TSS % , acidity % , TSS / acid ratio , total sugars and  Vitamin C ) , as well as the nutritional status (leaf  N, P, K, Ca, Mg, Fe, Mn and Zn) . However, the beneficial effect varied greatly from one investigated treatment to anther. Anyhow, Biomagic + (NH4)2SO4 + K2SO4 at 1% + P2O5 at 100ppm treatment was statistically the superior, descendingly followed by Nofatrien + (NH4)2SO4 at 1% + K2SO4 at 1% + P2O5 at 100ppm treatment. However, Control (water spray) treatment had the least efficiency.

الملخص العربي

استجابة أشجار البرتقال ابوسرة (واشنجطن) للرش الورقى ببعض الاسمدة الحيوية و المعدنية 

خالد على بكرى*- محمد عبدالوهاب خميس* - محمد محمد شرف* – حسين قابيل ابراهيم** - هالة ابراهيم ياسين**

قسم البساتين – كلية الزراعة – جامعة بنها*
 معهد بحوث البساتين – وزارة الزراعة - مصر**
أجريت هذه الدراسة على أشجار برتقال بسره مثمره نامية بمزرعة خاصة بقرية تصفا (كفر شكر- قليوبية) خلال موسمي 2009 و 2010 بهدف تحسين نمو وإنتاجية وجودة الثمار والحالة الغذائية لأشجار هذا الصنف باستعمال مركبات حيوية ومعدنية هي النوفاترين والبيوماجيك واليوريا وسلفات الامونيوم والسوبرفوسفات وسلفات البوتاسيوم  سواء استخدم كل مركب بمفرده أو مع غيره رشا على الاوراق و قد تم تقييم المعاملات من حيث تأثيرها في القياسات المختلفة الآتية:
أولا: قياسات النمو الخضري: عدد الأفرخ النامية علي المتر الطولي للفرع الرئيسي، طول وسمك الفرخ وعدد الأوراق / فرخ و مساحة الورقة.

ثانيا: القياسات المرتبطة بالإنتاجية: نسبة العقد ،  التغير الموسمي في نسبة بقاء الثمار ومحصول الشجرة (وزنا و عددا ).

ثالثا: صفات جودة الثمار: الصفات الطبيعية (وزن الثمرة- أبعادها – شكل الثمرة- حجم العصير – سمك القشرة) والصفات الكيمائية (نسبة المواد الصلبة الذائبة الكلية – الحموضة الكلية والنسبة بينهما والسكريات الكلية وفيتامين ج )

   رابعا: الحالة الغذائية: محتوي الأوراق من العناصر الكبرى) النيتروجين- الفوسفور- البوتاسيوم- الكالسيوم- الماغنسيوم). واهم النتائج كانت كالتالي:

أظهرت جميع المعاملات للمركبات الحيوية والمعدنية تأثيرها الإيجابي علي جميع القياسات الخضرية وكذلك الإنتاجية وصفات جودة الثمار وحالة الأشجار الغذائية (محتوي أوراقها من العناصر الكبرى والصغرى) وان تباينت الإستجابة من معاملة إلي أخري. وعموما فان المعاملة السابعة (بيوماجيك + سلفات الأمونيوم وسلفات البوتاسيوم بمعدل 1% + خامس اكسيد الفوسفور 100 جزء فى المليون  ) كانت هي الأكثر تقدما في هذا الصدد يليها المعاملة السادسة (نوفاترين+ سلفات الأمونيوم وسلفات البوتاسيوم بمعدل 1% + خامس اكسيد الفوسفور 100 جزء فى المليون). أما اقل المعاملات فعالية فكانت الكنترول ( الرش بالماء + اضافة سلفات الأمونيوم والسوبرفو سفات وسلفات البوتاسيوم بمعدل 3000 و  3000 و 1500  جم / شجرة). كما أن القياسات المختلفة تباينت نسبيا من حيث الاستجابة لمختلف المعاملات. وعلية يمكن أن نوصي باستخدام بيوماجيك + سلفات الأمونيوم وسلفات البوتاسيوم بمعدل 1% + خامس اكسيد الفوسفور 100 جزء فى المليون رشا على اشجار البرتقال أبوسره تحت الظروف المماثلة للتجربة. 
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