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     قسم النبات الزراعى                     نموذج إجابة مادة
  
                                        ميكروبيولوجيا زراعية                          الفرقة الثانية
                                                             دور يناير 2014                                 (شعبة عامة)
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

يجيب الطالب عن ثلاثة نقاط فقط من كل سؤال مع الاستعانة بالرسم والمعادلات كلما أمكن.

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
طريقة إجابة السؤال الأول:(15 درجة  - خمسة  درجات لكل نقطة)
1- ارسم الخلية البكتيرية مبينا أهمية ووظيفة الجدار الخلوى.
· يرسم الطالب الخلية البكتيرية ومكوناتها ويوضح تركيب لجدار الخلوى ويتركب من الـ Mureins وهى عبارة عن Heteropolymer بعضها كربوهيدراتيه والبعض الآخر احماض امينية. والكربوهيدرات الداخلة فى تركيبه عبارة عن مركبين هما السكر الامينى N.acetyl glucose amine والاخر هو muramic acid موجودين فى تتابع تبادلى مرتبطه ببعضها بروابط بيتا 1-4 جليكوزيدية. ويجب ان نلاحظ ان muramic acid  لا يوجد فى التركيب الجدارى للخلايا الارقى أى انه يوجد فقط فى تركيب الجدار الخلوى لـprocaryotic cells اما الاحماض الامينية الداخلة فى تركيب الجدار فهى تحتوى على الاقل على ثلاث احماض امينية هى  alanine, glutamic, diaminopimelic acids والاحماض الامينية الداخلة فى تركيب الجدار الخلوى تكون من النوع D-isomers بعكس البروتين العادى فتكون من الـنوع L-isomers. والحامـض الامينى diaminopimelic  acid (DPýA) لا يوجد ابداً فى تركيب البروتين مما يميز الكائنات Procaryotes عن غيرها وهى صفة تقسيمية هامة ويوضح اهميته حيث يحفظ الجدار للخلية البكترية شكلها المميز كما يحمى الخلية من الظروف الخارجية ومن الضغوط الاسموزية العالية التى تتميز بها المحاليل الغذائية. ويتحكم فى نوع الجزيئات المارة خلال ثقوبه تبعاً لحجومها ولكن ليس له خاصية النفاذية الاختيارية مثل الغشاء السيتوبلازمى.و مسئول مباشرة عن إيجابية او سالبية الصبغ بجرام وهى صفة تقسيمية هامة اخرى حيث لا يستطيع الكحول ازالة معقد الجنسيان - اليود فى الخلايا الموجبة فتظل محتفظة بلونها البنفسجى بينما يزيل الكحول المعقد من الخلايا السالبة وبالتالى تاخذ اللون الاحمر عند صبغها بالصفرانين او الفوكسين ومما يؤكد مسئولية الجدار عن نتيجة الصبغ بجرام فإن الخلايا الموجبة تفقد اللون البنفسجى عند معاملتها بواسطة انزيم Lysozyme. وكما قد تحتوى طبقات الخلية السطحية على حامض الميكوليك Mycolic (حمض دهنى به 90 ذرة كربون) وهو المسئول عن الصبغ الصامد للاحماض.

ب- ارسم مراحل نمو البكتريا مع شرح الطور اللوغاريتمى وأهميته عمليا.
 يرسم الطالب منحنى النمو مع توضيح أطوار نمو البكتريا ويوضح ان الطور اللاجى يمكن اطالته بتغيير الظروف المناسبة لنمو الميكروب بعدة طرق كما فهمها مع ذكر اهمية ذلك عمليا فى حفظ اللحوم بعد الذبح ، وكذلك الطور اللوغاريتمى  وكيفية اطالته ثم يذكر مثال للإستفاده من اطالته فى تنمية والحصول على البادئات مثل الخميرة وغيرها.

ج- فسر تأثير الحرارة المنخفضة والمرتفعة على نمو البكتريا

تاثير الحرارة المنخفضة بانخفاض درجة الحرارة فإن التمثيل الغذائى للخلايا يقل بسرعة حتى يصل الى حالة سكون عندما تنخفض درجة حرارة عن الدرجة الدنيا لنمو الميكروب، ويستفاد من ذلك فى حفظ المزارع البكتيرية. فإذا وصلت درجة الحرارة إلى التجمد فإن بعض الخلايا تموت بطريقة ميكانيكية بسبب تمزيق بللورات الثلج المتكونة للخلية البكتيرية ولكن الكثير من الخلايا قد يتحمل التجميد لمدة طويلة . ولذا فإن التجميد لا يعتبر طريقه من طرق التعقيم . ويتوقف تأثير التجميد على الخلايا البكتيرية على السرعة التى يتجمد بها الماء داخل الخلية وعلى ذلك فإن التجميد السريع أقل ضرراً من التجميد البطئ لأن الأخير يسبب تكون بللورات ثلجية كبيرة حاده تمزق الخليه بينما حالة التجميد السريع تؤدى إلى تكوين بللورات ثلجية صغيرة ذات شكل قطنى .

تأثير الحرارة المرتفعة إذا إرتفعت درجة الحرارة عن الدرجة القصوى فإنه يحدث اتلاف للبروتين الإنزيمى والبروتين الخلوى مما يؤدى إلى موت الخلية البكتيرية . وقد وجد أن معدل الموت يزداد لوغاريتميا بإرتفاع درجة الحرارة . والحرارة الرطبة أشد تأثيراً على الخلايا البكتيرية من الحرارة الجافة حيث أن الرطوبة تساعد على نفاذية الحرارة وبالتالى إلى سرعة إتلاف البروتينات وتجمعها coagulation  .

د- تختلف البكتريا فى طريقة حصولها على الكربون والطاقة، اشرح هذه العبارة.
يوضح الطالب أن البكتريا تحصل على الكربون إما من CO2أو من مواد معدنية أو من مواد عضوية . وبناء على ذلك تقسم البكتريا بالنسبة لمصدر الكربون والطاقة إلى :

1- البكتريا الممثلة للضوء وهى البكتريا التى تحصل على الكربون من ثانى أكسيد الكربون كمصدر وحيد للكربون و تحصل على الطاقة من الضوء عن طريق الكلوروفيل المنتشر فى السيتوبلازم.
2- البكتريا الممثلة للمواد الكيماوية         

أولاً  البكتريا الممثلة للمواد الكيماوية المعدنية وهى التى  تحصل على الكربون اللازم لها من CO2 وتحصل على الطاقة من أكسدة المواد الكيماوية البسيطة القابلة للأكسدة .
ثانياً البكتريا الممثلة للمواد الكيماوية العضوية وهى بكتريا معقدة التغذية تحصل على الكربون والطاقة من مواد عضوية معقدة وهى تمثل أغلب أنواع البكتريا وتحصل هذه الميكروبات علي الطاقة اللازمة لها من أكسدة هذه المواد العضوية سواء تحت الظروف الهوائية أو اللاهوائية حسب نوع الميكروب وبذلك تنفرد الطاقة اللازمة لها.
طريقة اجابة السؤال الثانى: (15 درجة – خمسة درجات لكل نقطة)
  أ- حدد كيفية عمل الانزيمات، ولماذا تفضل الكائنات الحية فى انتاج الانزيمات.
يقوم الطالب ببيان أن الإنزيمات لها طريقة عمل ويرسم تلك الطريقة ويوضح ان الانزيمات تستعمل فى كثير من الصناعات و كثير من الأغراض الطبية لسهولة إستخلاص الإنزيمات الميكروبية وإنخفاض تكاليف الإنتاج وتميز الكائنات الدقيقة بإفرازها لعدد كبير من الإنزيمات المطلوبة صناعيا وطبيا وإمكان إنتاج عدد كبير من الإنزيمات اللازمة لغرض معين

  ب- تستطيع الميكروبات تحليل الاحماض الأمينية بأكثر من طريقة. وضح ذلك بالمعادلات.
يبين الطالب ان عملية تحليل الاحماض الامينية تمر بعدة تفاعلات وهى 

أولا – نزع مجموعة الأمين  Deamination
(أ) النزع المباشر لجزئ الأمونيا مع تكوين حامض عضوى غير مشبع   
)ب) نزع الأمونيا بالأكسدة مع تكوين حامض عضوى كيتوني   
)جـ) نزع الأمونيا بالاختزال مع تكوين حامض عضوى أليفاتي 

 (د) بالتحلل المائى  مع تكوين حامض عضوي كحولي 

(هـ) باستخدام حمضيين أمينيين   Stickland reaction 

ثانيا بنزع مجموعة الكربوكسيل ويتكون أمين  Decarboxylation 

ج- فسر كيف يتم التمثيل الغذائى فى البكتيريا للمواد الكربوهيدراتية السيليولوزية.  
يوضح الطالب أن السليولوز المكون الأساسى للمخلفات النباتية حيث تصل نسبته إلى حوالى 60% من تركيب تلك المخلفات وهو مادة كربوهيدراتيه معقدة ، يتركب من وحدات عديدة من الجلوكوز مرتبطه بروابط جليكوزيدية من نوع بيتا 1-4 وهو يلى السكريات البسيطة والنشا من حيث سرعة التحلل بواسطة الميكروبات بما تفرزه من إنزيمات تسمى فى مجموعها cellulases فيتحلل تدريجياً حتى يصل إلى السللوبيوز cellobiose وهو وحدتين من الجلوكوز ثم إلى جلوكوز الذى يستخدمه الميكروب كمصدر للكربون والطاقة. مع ذكر الشكل البنائى للسليولوز واهم الانزيمات المحلله له واهم الميكروبات المحلله.
د- كيف يمكن التعرف على الإصابة الفيروسية فى أوراق النبات.
 أ- التغير فى اللون .

1- الموزيك ظهور بقع خضراء فاتحة أو مصفرة على الأوراق الخضراء 
2- الأصفرار والكلوروزيس ينشأ الإصفرار غالباً نتيجة لعدم تكون البلاستيدات الخضراء فى الأوراق المتكونة بعد الإصابة أو تحلل الكلوروفيل فى الأوراق 
ب - التشوهات ومنها إلتفاف الأوراق وفيه تلتف الأوراق حول نفسها ويتجعد سطحها 
جـ - موت الأنسجة.

1- الحلقات يظهر هذا المرض كحلقات ذات حافة من أنسجة لونها أخضر فاتح أو أصفر 
 2- النقط الميته أوالنيكروزيس يطلق هذا على حالات موت الخلايا والتى تظهر كنقط بنية قاتمة تنتشرعلى جميع أوراق النبات 
3- النقط المحلية ( أو الموضعية ) وهذه تنشأ من موت الخلايا لحساسيتها العالية للفيروس حيث أن بعض العوائل تكون حساسة جداً للفيروس بحيث تموت الخلايا التى يدخل فيها الفيروس وبذلك يحد من تكاثره وإنتشاره ولا تظهر على باقى أوراق النبات .

د- شفافية العروق وفيه تأخذ عروق الأوراق لوناَ شفافاً 
طريقة اجابة السؤال الثالث: (15 درجة – خمسة درجات  لكل نقطة)
أ- تتكاثر الفطريات لاجنسيا بطرق مختلفة، حدد تلك الطرق مع الاستعانة بالرسم كلما أمكن.

يشرح ويرسم الطالب اهم طرق التكاثر اللاجنسة مثل التجزئة والانقسام الثنائى البسيط والتبرعم والاجسام الحجرية والجراثيم اللاجنسية مثل  الجراثيم المفصلية والجراثيم البرعمية والجراثيم الكلاميدية والاسبورانجية المتحركة وغير المتحركة والكونيدية.
ب-حدد الخصائص العامة لرتبة Mucorales مع ذكر أهم الأجناس التابعة لها وكيفية التفرقة بينهم.

يوضح الطالب الصفات العامة لهذه الرتبة من حيث التركيب والتغذية وطريقة التكاثر اللاجنسى وطريقة التكاثر الجنسى . ثم يقوم الطالب بتقسيمها الى أجناسها المختلفة مع شرح لكيفية التفريق بين هذه الأجناس من حيث الطور اللاجنسى وطريقة وشكل الهيفات وخروج الهيفات الجذرية التى تختلف من فطر لاخر مع الرسم للتوضيح وكتابة الاسم العلمى.
  ج- ارسم فقط خطوات تكوين الجراثيم الأسكية فى الفطريات.
 يرسم الطالب الشكل التالى 
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د-  قسم الفطريات من حيث طرق حصولها على الغذاء.

يشرح الطالب الفرق بين الترمم والتطفل من كون الترمم احد طرق التغذية فى الفطريات حيث يعتمد الفطر على افراز الانزيمات لتحليل المادة العضوية الميتة ويبين نوعى الترمم وهما الترمم الاجبارى والترمم الاختيارى مع ذكر امثلة ، كذلك يبين أن التطفل أحد طرق التغذية فى الفطريات ويبين نوعيه مع ذكر أمثلة لذلك . 

طريقة اجابة السؤال الرابع: (15 درجة - خمسة درجات لكل نقطة)
1- اذكر الدور الذى تقوم به الكائنات الدقيقة فى انتاج الكمبوست.
يبين الطالب ذلك الدور بأن تقوم الكائنات الحية الدقيقة الهوائية من بكتريا وفطريات وأكتينوبكتريا بعملية تحلل للمواد الكربونية العضوية حيث تحلل في البداية المواد سهلة التحلل ثم المواد الصعبة ونتيجة لذلك تنخفض نسبة الكربون إلي النيتروجين بسبب تطاير كمية كبيرة من الكربون في صورة ثاني أكسيد الكربون . ثم تقوم الكائنات الحية الدقيقة بتمثيل مركبات النيتروجين المعدنية المتاحة لبناء أجسامها ثم تبدأ هذه الكائنات بعد ذلك في تحليل مركبات النيتروجين العضوية وتنطلق الأمونيا . (قد يحدث فقد في كمية الأمونيا نتيجة ارتفاع درجة الحرارة لذلك يجب ترطيب الكومة باستمرار لخفض درجة الحرارة).
ب- قارن بين السموم الخارجية والداخلية التى تفرزها البكتريا فى الأغذية مع شرح التسمم العنقودى.
يوضح الطالب ان هناك نوعين من السموم الميكروبية سموم خارجية   Exotoxins وهذه تفرز خارج الميكروب ويتسبب التسمم عن وجود التوكسين نفسه فى  الغذاء (وليس الميكروب) كما فى حالة التسمم البوتشولينى والعنقودى.
وسموم داخلية   Endotoxins وهذه تتكون داخل الميكروب ويحدث التسمم نتيجة تعاطى الميكروب حيا أى حدوث عدوى ميكروبية حيث يتكاثر الميكروب بالأمعاء وبعد موت  الميكروب وتحلل خلاياه. تنطلق التوكسينات الداخلية محدثة التسمم وذلك كما فى حالة التسمم بالسالمونيلا والبكتريا السبحية. ثم يوضح التسمم العنقودى والميكروب المسبب وظروف التسمم وفترة ظهور الاعراض وهل التوكسين داخلى ام خارجى
ج- اذكر طرق البسترة فى اللبن وكيف يمكن الحكم على كفاءة عملية البسترة.

يوضح الطالب ان للبسترة طريقتان :

1- البسترة البطيئة وفيها يعامل اللبن على درجة 62.8 5 م لمدة 30 دقيقة . 
2- البسترة السريعةوفيها يعامل اللبن على درجة 71.7 5 م لمدة 15 ثانية . 

ويؤخذ إختبار إنزيم الفوسفاتيز كدليل على مدى كفاءة عملية البسترة وخلو اللبن من الميكروبات المرضية لأنه يوجد فى اللبن الخام وفى كثير من الأنسجة وهو لا يوجد فى اللبن المبستر لأنه يتلف بالبستره .
د- تمر عملية تحلل المواد العضوية ميكروبيولوجيا لانتاج البيوجاز بثلاث مراحل. فسر هذه العبارة.
يوضح الطالب انه تمر عملية تحلل المواد العضوية ميكروبيا بالمراحل الرئيسية التالية :

المرحلة الأولى : مرحلة تكون الأحماض  فى هذه المرحلة تنشط البكتريا المترممة مثل  B .cereus, B .megaterium, Clostridium, Bacteroides, Ruminococcus  وتحلل المواد العضوية المعقدة الى مواد أبسط منها , لتنتج فى النهاية أحماضا عضوية دهنية قصيرة السلسلة مثل : الفورميك , الخليك , البروبيونيك , البوتيريك , وكحولات بسيطة مثل : الميثانول , الإيثانول , البروبانول , البنتانول , وغازات مثل: H2S ,NH3 , H2 ,CO2  
المرحلة الثانية : مرحلة تكوين حمض الخليك والأيدروجين  فى هذه المرحلة تقوم البكتريا بتحليل الأحماض الدهنية المتكونة فى المرحلة رقم 1 , وتحويلها إلى حامض خليك وايدروجين .

المرحلة الثالثة : مرحلة تكوين الميثان بواسطة Methanogenic bacteria  فى هذه المرحلة تنشط بكتريا الميثان

مع أمنياتنا بالتوفيق ،
أ.د/حامد السيد أبوعلى

استاذ الميكروبيولوجيا الزراعية

كلية الزراعة – جامعة بنها
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