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الاسم / د. فتحي جاد محمد عبد الجواد

تاريخ الميلاد: 9/12/1964م

الحالة الاجتماعية/ متزوج ويعول

التدرج العلمي:

1- بكالوريوس العلوم الزراعية شعبة أمراض نبات  دور يونيو 1986م كلية الزراعة جامعة أسيوط.

2- ماجستير في العلوم الزراعية تخصص أمراض نبات -  كلية الزراعة بمشتهر- جامعة الزقازيق/فرع بنها.

3- دكتوراه  في العلوم الزراعية تخصص أمراض نبات - كلية الزراعة بمشتهر- جامعة الزقازيق/فرع بنها.

التدرج الوظيفي:

1)  معيد بقسم النبات الزراعي بكلية الزراعة بمشتهر اعتباراً من 1/3/1988م.

2)  مدرس مساعد بقسم النبات الزراعي بكلية الزراعة بمشتهر اعتباراً من  25/6/1992م.

3)  مدرس بقسم النبات الزراعي النبات الزراعي بكلية الزراعة بمشتهر اعتباراً من 25/2/1997م.

4) أستاذ مساعد بقسم النبات الزراعي النبات الزراعي بكلية الزراعة بمشتهر اعتباراً من 7/5/2002م.

5) أستاذ بقسم النبات الزراعي النبات الزراعي بكلية الزراعة بمشتهر اعتباراً من 28/5/2007م.
بيان بالأنشطة العلمية والتطبيقية 
أولاً: التدريس.

1- المشاركة في أعمال التدريس لطلاب الكلية بالفرق المختلفة ويشمل المواد النظرية والعملية الآتية:

( أمراض نبات عام -  أمراض نبات بكتيرية - أمراض محاصيل الحقل - أمراض محاصيل بستانية "خضر وزينة" - أمراض محاصيل بستانية "فاكهة" - تربية نباتات مقاومة للأمراض- أمراض النبات الفسيولوجية "الغير طفيلية"). 

2- المشاركة في تدريس المواد الخاصة بأمراض النبات الواردة باللائحة الداخلية للكلية والمقررة علي طلبة الدراسات العليا المسجلين للحصول علي درجتي الماجستير والدكتوراه ويشمل مواد:

(أمراض نبات بكتيرية متقدم - أمراض محاصيل الحقل متقدم - أمراض بساتين "خضر وزينة" - أمراض محاصيل بستانية "فاكهة"- مقاومة النبات للأمراض-أمراض الصوب والأراضي المستصلحة- المقاومة الحيوية وحماية البيئة-أمراض النباتات الطبية والعطرية ).

· - شارك في الإشراف العلمي علي عدد من رسائل الماجستير والدكتوراه و لازال مستمرا. ومرفق طية بيان بتلك الرسائل التي منحت الدرجة العلمية والتي لازلت مشرفا عليها ولم تنتهي بعد 

· - المشاركة في تجهيز معمل أمراض النبات بالقسم وإنشاء وتطوير الصوبة الخاصة بتجارب فرع أمراض النبات.

· - المشاركة في الدورات التدريبية التي تنظمها مديرية التربية والتعليم ببنها لتنفيذ برنامج لتنمية المهارات العملية والعلمية لمدرسي مادة أمراض النبات بالتعليم الفني الزراعي علي مستوي محافظة القليوبية في الفترة من 21/10/2000 وحتى 26/10/2000م .

ثانياً: المشاركة الفعالة وحضور المؤتمرات والندوات:

·  حضور  المؤتمر الثامن لأمراض النبات "مستمع" والذي قام بتنظيمه جمعية أمراض النبات  في الفترة من 5-7 مايو 1997- والذي عقد في معهد الهندسة الوراثية بمركز البحوث الزراعية – الجيزة مصر.

· - الاشتراك في المؤتمر العلمي الأول بقسم النبات الزراعي- بكلية الزراعة بمشتهر جامعة الزقازيق/فرع بنها أكتوبر 1997.

· - حضور ندوة أمراض الموالح في مصر وطرق مكافحتها والتي قام بتنظيمها جمعية أمراض النبات المصرية بقاعة معهد الهندسة الوراثية – مركز البحوث الزراعية – الجيزة 28 نوفمبر 1999.

· - حضور  المؤتمر التاسع لأمراض النبات "مستمع" والذي قام بتنظيمه جمعية أمراض النبات  في الفترة من 8-10 مايو 2000 م - والذي عقد في معهد الهندسة الوراثية بمركز البحوث الزراعية – الجيزة.

· - المشاركة بإلقاء بحث في المؤتمر الثامن لبحوث التنمية الزراعية بكلية الزراعة -جامعة عين شمس في الفترة من 20-22 نوفمبر 2000 م.

· - حضور ندوة الحجر الزراعي ودوره في مكافحة الأمراض النباتية والتي قام بتنظيمها جمعية أمراض النبات المصرية بالاشتراك مع الإدارة المركزية للحجر الزراعي والتي عقدت بقاعة معهد الهندسة الوراثية – مركز البحوث الزراعية – الجيزة 13 نوفمبر 2000 م.

· - المشاركة في برنامج ورشة العمل لعرض إنجازات الخطة الخمسية الرابعة للبرنامج البحثي القومي للنظم الخبيرة في الزراعة والذي عقد بالمعمل المركزي للنظم الزراعية الخبيرة بمركز البحوث الزراعية بتاريخ 26/12/2001م.

· - حضور  المؤتمر العاشر لأمراض النبات "مشترك ببحث" والذي قام بتنظيمه جمعية أمراض النبات  في الفترة من 9-10 ديسمبر 2003 م - والذي عقد في معهد الهندسة الوراثية بمركز البحوث الزراعية – الجيزة مصر.

· - حضور ندوة المشاكل المرضية التي تؤثر علي إنتاج وتصدير النباتات الطبية والعطرية في مصر والتي قام بتنظيمها جمعية أمراض النبات المصرية  والتي عقدت بقاعة معهد الهندسة الوراثية – مركز البحوث الزراعية – الجيزة 24 نوفمبر 2004 م.

· - حضور ندوة المشاكل المرضية التي تؤثر علي إنتاج القمح وسد الفجوة القمحية في مصر والتي قام بتنظيمها جمعية أمراض النبات المصرية  والتي عقدت بقاعة معهد الهندسة الوراثية – مركز البحوث الزراعية – الجيزة 22 و 23 مارس 2005 م.

· - المشاركة بإلقاء بحثين في المؤتمر الثاني للإدارة المتكاملة لمكافحة الآفات المزرعية بكلية الزراعة -جامعة الفيوم في الفترة من 16-18 يناير 2006 م.

· - حضور ندوة المشاكل المرضية التي تؤثر علي إنتاج المحاصيل الزيتية لسد الفجوة بين إنتاج الزيت واستهلاكه في مصر والتي قام بتنظيمها جمعية أمراض النبات المصرية  والتي عقدت بقاعة معهد الهندسة الوراثية – مركز البحوث الزراعية – الجيزة 15 مارس 2006 م.

ثالثا: المشاركة الفعالة في خدمة البيئة والمجتمع

· - المشاركة في القوافل الزراعية التي تنظمها جامعة الزقازيق بالاشتراك مع محافظة القليوبية و المرور علي العديد من المراكز والقري التابعة لمحافظة القليوبية للوقوف علي المشاكل المرضية وإيجاد حلول لها خاصة علي محاصيل الموالح والعنب والمشمش وذلك عامي 2003 و 2004م. 

· المشاركة في مؤتمر "تفعيل الحوار حول أهداف الألفية" لشروع قضايا وسياسات السكان والتنمية والذي عقد بنادي الزراعيين ببنها تحت رعاية المستشار عدلي حسين محافظ القليوبية في الفترة 24-25 يوليو 2006.

· المشاركة في مؤتمر "السكان والتنمية" والذي عقد بقاعة المؤتمرات بجامعة ببنها تحت رعاية د./ أحمد نظيف  رئيس مجلس الوزراء في يوم الأحد 12/11 / 2006.

رابعا: الدورات التدريبية

· اجتياز دورات تنمية مهارات أعضاء هيئة التدريس والتي عقدت بإدارة الجامعة ببنها و مرفق صورة بالإفادة باجتياز هذه الدورات وهي:

1- اتخاذ القرار وحل المشكلات         2-- الجوانب القانونية بالجامعات

3- إدارة البحث العلمي (2)             4- أخلاقيات وآداب المهنة  5- تقييم التدريس
خامسا المهام العلمية:

السفر الي جامعة كينتاكي (قسم أمراض النبات) بالولايات المتحدة الامريكيه لمدة سته أشهر في الفترة من 1/7 / 2008  الي  3/1 / 2009 في مهمة علميه للأساتذة المساعدين.

سادسا: المشاركة في اللجان العلمية بالكلية والجامعة:

· عضو لجنة خدمة المجتمع وتنمية البيئة 2003-2004م 

·  عضو لجنة الأجهزة والمختبرات العلمية 2005-2006م.
· عضو لجنة المكتبة  بالكلية فى العام الجامعى 2009-2010
·  عضو ضمن منسقين جامعة بنها لمجموعة العمل الخاصة بالبرامج والدراسات السكانية.

سابعا: الجمعيات والنقابات:

· عضو بنقابة المهن الزراعية 

·  عضو بالجمعية المصرية لأمراض النبات.

· عضو بالجمعية المصرية للكيمياء الحيوية.
ثامنا: ما يخص بأعمال مجلس قسم النبات الزراعي:

· حضور الدورات المختلفة والورش الخاصة بأعمال الجودة بالكلية.
· تم اختياري أمينا لمجلس القسم لدورتين مختلفتين حتى الآن.
· تم اختياري المنسق العام لبرنامج أمراض النبات وكذلك مقررات شعبة أمراض النبات وأيضا مقررات الدراسات العليا (الدبلومة- الماجستير-الدكتوراه).
